
Autoritățile de la Chișinău, împreună
cu Uniunea Europeană, au anunțat o
propunere de soluționare a crizei
umanitare din regiunea transnistreană

27 ianuarie 2025, Chișinău - Uniunea Europeană pune la dispoziția Republicii Moldova
un pachet de sprijin imediat, de 30 de milioane de euro, pentru depășirea efectelor
crizei provocate de Rusia și Gazprom, în urma refuzului de a livra gaz în stânga
Nistrului. Suportul va fi oferit pentru siguranța livrărilor de energie electrică în perioada
imediat următoare pe ambele maluri ale Nistrului, dar și pentru reducerea presiunii
tarifelor pentru cetățenii noștri. Anunțul a fost făcut astăzi, de prim-ministrul Dorin
Recean.

„Guvernul a lucrat mult și până la 1 ianuarie 2025, dar și în toată această perioadă de
când livrările au fost stopate la ordinul Kremlinului, în așa fel încât oamenii să fie cât
mai puțin afectați de această criză. Noi am propus mai multe soluții care au fost
refuzate de către autoritățile neconstituționale din stânga Nistrului. Rusia a eșuat să
ofere condiții elementare cetățenilor, chiar dacă spun că permanent au grijă de ei.
Vedem cum Kremlinul i-a lăsat pradă acestei disperări, dar am spus și mai repet -
Guvernul nu va permite un asemenea scenariu. Am lucrat zi de zi, pentru a produce
cât mai multe soluții și acum venim cu propuneri concrete”, a spus prim-ministrul. 

Potrivit premierului, pachetul de sprijin include 3 componente. Prima componentă se
referă la intervenția imediată și anume oferirea unui împrumut de 3 milioane de metri
cubi de gaze naturale pentru stânga Nistrului, necesare pentru menținerea presiunii
critice în conductele din regiune. Dacă cei din stânga Nistrului acceptă să fie ajutați,
această livrare imediată va fi parte din pachetul de asistență a UE; dacă nu, cele 3
milioane de metri cubi vor trebui returnate până la 1 martie sau plătite de
Tiraspoltransgaz la prețul de piață la care gazul a fost cumpărat de Moldovagaz. 

Cea de-a doua componentă ține de intervenția de urgență pentru perioada 1-10
februarie. În acest sens, din grantul UE de 30 de milioane de euro, vor fi procurate
gaze naturale pentru producerea de energie electrică la Centrala de la Cuciurgan
pentru malul drept fără plată, dar și pentru consumul curent al locuitorilor din regiunea
transnistreană. 



„Știu, unii se vor întreba de ce oferim acest ajutor fără să cerem bani de la locuitorii
regiunii transnistrene. Răspunsul este simplu: oamenii de acolo nu au posibilitatea să
plătească acum. Iar noi avem datoria să prevenim o criză umanitară. Asta și înseamnă,
în esență, oferta noastră - să întinzi o mână de ajutor când celălalt are nevoie. Și
anume asta înseamnă Uniunea Europeană, solidaritate și o mare familie care se ajută
atunci când este nevoie. În loc de promisiuni goale și șantaj, UE ne oferă un ajutor real:
bani pentru gaz și soluții pe termen lung pentru a depăși o dată și pentru totdeauna
acest șantaj energetic rusesc”, a declarat Dorin Recean.

A treia componentă include un Program complex de reziliență energetică pentru
următorii doi ani. Programul urmează să acopere perioada de după 10 februarie și va fi
definitivat în următoarele săptămâni. Acesta include investiții necesare atât în
producerea, cât și în distribuirea energiei electrice, măsuri pentru reducerea și
echilibrarea tarifelor la energia electrică și gaz pentru toți cetățenii Republicii Moldova.

„În esență, Uniunea Europeană, din nou, salvează Republica Moldova, iar acest ajutor
înseamnă căldură, lumină și siguranță. Soluția pe care o propunem demonstrează, încă
o dată, angajamentul Uniunii Europene de a sprijini dezvoltarea reală a bunăstării în
Republica Moldova”, a menționat șeful Executivului. 

 

 


